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Ata nº 14/2023 da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de 

Saquarema (CMS), realizada em 29 de agosto de 2023. Aos vinte e nove 

dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, reuniram-se na sala do 

Conselho Municipal de Saúde de Saquarema, situada na Avenida Saquarema, 

nº 567, Porto Novo, Saquarema – RJ, os membros do Conselho Municipal de 

Saúde de Saquarema, conforme assinaturas registradas no Livro de Presença : 

Sra. Ingrid Malena Trunkle de Oliveira, Presidente do CMS e represen tante 

titular do CRP; Sra. Terezinha Ruade, representante titular do MAMAS; Sr. 

José Goretti Pio, representante suplente da Paróquia Nossa Senhora de 

Nazareth; Sra. Helena Carla Silva da Lima representante suplente da Pastoral 

da Criança;  Sra. Mayara Baptista de Souza, representante titular da Secretaria 

de Saúde – Planejamento; Aline Figueiredo de Oliveira representante suplente 

do COREN; Sra. Débora dos Santos Costa, do CREFITO; a Sra. Debora de 

Mesquita Sampaio. A Sra. Ingrid cumprimentou e agradeceu a presença de 

todos e anunciou as pautas da reunião, conforme o edital de convocação; a 

saber: 1) Aprovação das Atas da RO e da RE de julho e agosto; 2) Aprovação 

do Regimento Interno da Conferência Livre de Saúde Mental; 3) Conferência Livre de 

Saúde Mental; 4) Comissões do Conselho Municipal de Saúde; 5) Assuntos gerais. 

A Sra. Ingrid iniciou a reunião apresentando as novas conselheiras, a Sra. 

Aline Figueiredo de Oliveira e a Sra. Debora dos Santos. A Sr. Aline e Sra. 

Debora se apresentaram aos presentes. Na sequência os conselheiros Sra. 

Terezinha, Sra. Helena, Sr. José Goretti e a Sra. Mayara Baptista se 

apresentaram às novas conselheiras. A Sra. Ingrid informou a saída do Sr. 

Anderson Serafim do CMS. Pauta 1: Todos os conselheiros aprovaram, de 

forma unânime, as atas das reuniões ordinária de 25 de julho e extraordinárias 

de 18 de julho e 08 de agosto. Pauta 2: A Sra. Ingrid iniciou a leitura do 

Regimento Interno da Conferência Livre de Saúde Mental. A Sra. Terezinha 

questionou se seria necessário colocar com I Conferência Livre de Saúde 

Mental, já que o município realizou a Conferência de Saúde Mental e que as 

Conferências contabilizadas são as conferências regulares, visto que as 

Conferências Livres são opcionais. Ficou acordado entre os presentes que 

fosse utilizado “Conferência Livre de Saúde Mental”. Ficou acordado que os 

parágrafos do art. 4º ficariam com a seguinte redação: §1º - Todos os membros 

inscritos e os ouvintes terão direito a voz e voto; §2º - Os convidados terão direito apenas 

a voz; §3º - Os ouvintes são aqueles que não realizaram credenciamento. No art. 9º foi 

estabelecido que se substituísse o termo “presidir” por “coordenar”. A Sra. Ingrid e a 

Sra. Terezinha explicaram a importância do Anexo I do Regimento Interno da 

Conferência Livre de Saúde Mental que trata do Termo de Compromisso para os 

presentes que tenham interesse de se candidatar a Delegado para representar o 

município de Saquarema na V Conferência Nacional de Saúde Mental. A Sra. Terezinha 
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esclareceu que o intuito foi gerar comprometimento com a defesa das propostas a serem 

apresentadas na Conferência Nacional, bem como com a posterior apresentação de 

relatório ao Conselho Municipal de Saúde e às áreas relacionadas à saúde mental do 

município para a disseminação das informações. A Sra. Mayara sugeriu que houvesse 

votação no dia da Conferência para dois suplentes. A Sra. Ingrid explicou que a Nacional 

aceitaria apenas um suplente. A Sra. Terezinha sugeriu que no momento da votação já 

fossem eleitos os delegados conforme o número de presentes e os eleitos na sequencia 

seriam os suplentes e todos os presentes concordaram. A Sra. Ingrid concluiu a leitura 

do Regimento e pôs em votação a aprovação. Todos os presentes aprovaram 

unanimemente o Regimento com as alterações propostas. Pauta 3: A Sra. Ingrid falou 

sobre a vontade do Conselho de obter sucesso na realização da Conferência e da 

importância do envolvimento dos conselheiros no processo. A Sra. Ingrid falou sobre o 

material que foi solicitado à comunicação e as próximas providências. Informou 

também que havia sido feito um check list para acompanhamento das atividades.  A Sra. 

Helena perguntou sobre o material que seria utilizado na Conferência, se já havia sido 

solicitado. A Sra. Ingrid e a Sra. Terezinha informaram que o CMS já dispunha de 

cadernos, lápis, canetas entre outros. A Sra. Ingrid explicou a diferença entre a 

Conferência e a Conferência Livre. Disse que a Conferência Livre possibilita uma 

liberdade maior de expor o mesmo tema de várias maneiras, como, por exemplo, 

apresentação de teatro, música, exposições, entre outros. A Sra. Ingrid comunicou que 

foi feito o convite para o Lucas, ator de Saquarema que fez um monólogo sobre a 

loucura, que ficou de confirmar presença. A Sra. Ingrid anunciou que a Coordenadora 

da Saúde Mental, a Sra. Lilian, ficou de trazer uma exposição com os trabalhos 

realizados pelos usuários que participam das oficinas terapêuticas. A Sra. Ingrid 

anunciou que foram feitas reuniões preparatórias para a Conferência, em que foram 

discutidas as propostas de cada eixo. A Sra. Mayara sugeriu que pedíssemos a Sra. Lilian 

que solicitassem aos usuários que eles expressassem o que desejam, através de 

desenhos, poemas ou outras formas para que expuséssemos na conferência. A Sra. 

Terezinha apresentou a arte do marcador de livros que seria confeccionado para ser dado 

no dia da Conferência, juntamente com um lápis, como lembrança do evento. A Sra., 

Mayara sugeriu que fosse solicitado a um usuário do CAPS AD, que havia se 

apresentado na Conferência de Saúde Mental, para se apresentar na Conferência Livre. 

A Sra. Ingrid pontuou que a conselheira Sra. Ivoniza conseguiu botons com frases 

relacionadas à saúde mental para também serem distribuídos como lembranças do 

evento. Pauta 4: A Sra. Ingrid falou sobre a importância das Comissões do Conselho 

Municipal de Saúde. A Sra., Terezinha pontuou sobre os trabalhos que precisam ser 

desenvolvidos pelas comissões e da imprescindível participação dos envolvidos. A Sra. 

Ingrid e a Sra. Terezinha fizeram colocações sobre a dificuldade que os coordenadores 

das comissões estão tendo em ter o engajamento dos envolvidos nos processos e 

solicitaram que todos se empenhem em participar ativamente. A Sra. Ingrid fez uma 
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breve explanação sobre como funcionam as Comissões e solicitou que as novas 

conselheiras ou conselheiros que ainda não estavam participando de alguma das 

Comissões que avaliassem e escolhessem pelo menos uma delas para fazer parte. 

Ressaltou ainda que retomariam essa pauta em outras reuniões.  Sem mais, a Presidente 

do CMS, Sra. Ingrid Malena, deu por encerrada a reunião.  

 

 

 

 

Ingrid Malena Trunkle de Oliveira 

Presidente do CMS 

 

 


